

К ЮБИЛЕЮ П.В. КОПЫТОВА

Энергия, талант, неординарность

Редакция газеты «Новая жизнь» начинает цикл публикаций, посвященных краеведу и педагогу Петру Васильевичу Копытову (на снимке). 30 декабря ему исполняется 95 лет со дня рождения.



Фото из архива музея истории Павловского района

Родился Петр Васильевич в крестьянской семье. Матери практически не помнил, так как она умерла сразу же после рождения младшего брата Павла. После умер и отец. Братья оказались на улице.

В середине двадцатых годов советская власть объявила о борьбе с беспризорностью. Петр и Павел попали в детский дом, он тогда находился в районе нынешнего села Чернопятково. Но через год руководство детского дома разделило братьев: Павла оставили в Чернопятове, а Петра отправили в Барнаул. Чтобы быть рядом с братом, Петр сбежал оттуда.

Детский дом не только давал приют вот таким беспризорным, как маленький Петр, он же и позволял учиться в школе. Сначала Петр закончил три класса в Бродковской школе, а потом был переведен как лучший ученик в Павловскую.

В 1931 году он окончил Павловскую школу с педагогическим уклоном и хотел учиться дальше, но райком комсомола направил его учителем в село Сибирка, Кучукского сельсовета. А через год он приехал в Павловск и стал работать в РК ВЛКСМ.

В 1935 г. Петр Васильевич заочно окончил учительские курсы в Барнауле и стал историком. А чуть позже женился на Нине Петровне Дедюхиной. В 1937 году у них родилась дочь Галина, в 1939 году - сын Владимир.

В это время Петр Васильевич уже работал в Павловской средней школе. Современники отмечали его особую притягательность для молодежи. Чтобы они ни делал, всегда рядом с ним были подростки и молодежь.

З армию учителей не брали, но в 1939 году светское правительство решило призвать на службу и их. В число призванных попал и П.В. Копытов. Через несколько недель после призыва на службу красноармеец Копытов оказался в Читинской области. Был участником событий на Халхин-Голе.

Из армии Петр Васильевич вернулся больным, именно поэтому его не взяли на фронт во время

Великой Отечественной войны. Завуч Павловской средней школы Копытов писал письма ученикам на фронт и поддерживал их в тяжелые минуты. С фронта возвратились его ученики, которых после он принял на работу в школу: Л.В. Воробьев, В.Г. Пропастилов, Л.С. Рыбальченко, Г.Г. Никитин.

В 1946 году П.В. Копытов был приглашен в Москву, где в Кремле М.И. Калинин вручил ему медаль «За доблестный труд». Этой награде рад был не только сам Петр Васильевич, вместе с ним радовались все - и коллеги учителя, и его ученики.

П.В. Копытов всю жизнь стремился к новым знаниям, самообразованию. В 1950 году он окончил Барнаульский пединститут, а в 1966 году продолжил образование в двухгодичном университете рабселькоров при редакции газеты «Алтайская правда».

По воспоминаниям его коллег и учеников, просто знакомых и тех, для кого его пример стал решающим в выборе профессии, он был человеком неординарным. Где бы только он ни оказался, жизнь начинала бить ключом. Стал директором Павловской школы - завел конный двор. Нужно сказать, что Копытов очень любил лошадей. Учителя и старшечки под его руководством заготавливали для них сено, потом его вывозили зимой. Он сам несколько часов в день

возился с лошадьми и помогал конюхам.

Как-то райком партии посчитал лишней в школе одну лошадь и решил забрать. Коммунист Копытов не мог не выполнить решение райкома. Однажды днем он подъехал на лошади к зданию райкома партии, демонстративно снял с нее сбрую, сам впрягся в нее, лошадь оставил и потащил сам упряжь с телегой к себе в школу. Это, безусловно, была демонстрация. В то время такие вещи не прощались, и однажды ему предложили уйти с поста директора школы. Он стал преподавателем.

Через год его назначили инспектором школ в районе. А еще через год назначили директором детского дома. С его приходом на сельхоздворе детдома появились поросята и 500 утят, был заложен фруктово-ягодный сад. А однажды директор сообщил, что намерен построить пионерлагерь. Денег, конечно, не было. Нашли шефов. Летом 1958 года пионерлагерь был открыт. А в планах директора было еще и приобретение катера. Его детскому дому подарил ТЭЦ-2. Коллектив краевой ВДНХ вручил воспитанникам трактор, учитель Л.С. Рыбальченко написал большой портрет С.М. Кирова, (детский дом был имени С.М. Кирова). В 1959 г. в детдоме уже звучал собственный духовой оркестр.

Сам бывший воспитанник детдома Петр Васильевич особенно переживал за детей, оставшихся без родителей. Он обращался с просьбами к работникам детдома, родителям учеников школы приглашать воспитанников к себе домой. Многие к этому относились с пониманием.

Не все Петру Васильевичу удавалось сразу, но он умел убедить, а если было нужно, - умел и заставить.

Последним местом его работы стала Ремзаводская школа. Отсюда его и проводили в последний путь. А было ему всего 55 лет.

За свою жизнь он создал музей, написал книгу о Павловске, сценарий к фильму «Село мое старинное», отмеченный дипломом II степени на Всероссийском смотре любительских кинофильмов в Москве, и воспитал сотни настоящих людей.

В. КАЦИНА, ведущий специалист комитета по культуре Павловского района

ПИСЬМО ПЛЮС КОММЕНТАРИЙ

Почему озеро беспризорное?

В последних числах октября одно за другим в редакцию пришли два письма из с. Бурановки. Одно подписано - «Жители Бурановки», другое - фамилиями проживающих там граждан. И в том, и в другом речь идет о поливном озере за селом, сооруженном еще в советские времена. Суть проблемы в том, что раньше озеро было ничьим, а несколько лет назад кто-то из приезжих стал зарыблять его по весне, а осенью отлавливает рыбу, полностью спуская водоем. В первом письме говорится о большом количестве молодой рыбы, которая остается на дне водоема и гибнет, и о дурном примере отношения к природе. Поскольку первое письмо фактически анонимное, приводим текст второго письма.

«Рядом с селом когда-то построили дамбу, образовалось поливное озеро. Насосная станция была, агрегаты разные. Потом все это забросили, озеро осталось. Каждый год там набиралось много воды и оно стало местом купания, отдыха для всех. Механизаторы останабиливались искупнуться или умыться. Рыбалка там хорошая была. Но озеро это присмотрел кто-то из числа приезжих предпринимателей. Стали спускать туда по весне мальков, а осенью отлавливать. Потом это, видимо, показалось делом трудоемким, и воду по осени стали спускать в лог. Вот и нынче открыли шлюзы, и

вода хлынула в лог за дамбу, потом в речушку Рогозиху. Вода ушла, а рыба осталась. Крупную забрали, а мелочь на траве, в ямках, канавах толстым слоем осталась погибать. Местные жители возили ее мешками и кузовами, но октябрь был теплым, и протухшая рыба стала валяться всюду - на свалках, в лесу... Около Бурановки было невероятно большое скопление чаек и других птиц.

Кто же так варварски распоряжается природными ресурсами? Мы пытались узнать, кто именно так не по-хозяйски и даже не по-человечески обращается с природой. Ничего не смогли выяснить. Как-то странно все это...»

В. ЕФИМЕНКО и другие жители ул. Новая, с. Бурановка

За комментариями к письму редакция обратилась к Т.М. Барановой, ведущему специалисту по охране окружающей среды администрации района.

«Озеро это создавалось как Рогозихинское водохранилище для полива полей и было частью оросительной системы. Теперь оно не востребовано, водоем находится в федеральной собственности. Расположен он на землях, принадлежащих СПК «Бурановский». В аренду водоем не передавали, поскольку договора на пользование им ни с кем не заключалось. В районной администрации есть лишь копия договора между ООО «Корал» в лице В.В. Арс-

кого и ФГУ «Верхнеобьрыбвод» о создании культурно-рыбного хозяйства на Рогозихинском водохранилище. Верхнеобское бассейновое управление по охране и воспроизводству рыбных запасов и регулированию рыболовства заключило его с господином Арским в 2004 году.

Как сообщили мне жители этого села, с 2004 года водоем весной зарыбляется мальками. Проблем с его использованием не было, претензий со стороны населения - тоже. Люди ловили рыбу удочками, купались в озере. А этой осенью, когда его стали спускать - население стало возмущаться. Проблемы возникли из-за погибшей рыбы. Это понятно. Для того, кто зарыблял его, ценности она не представляет, считается бросовой рыбой. Звонившие также говорили, что ловить рыбу нынче не разрешалось.

Для выяснения всех обстоятельств использования водоема Арский был приглашен к председателю комитета по аграрным вопросам А.Е. Жильников. Господин В.В. Арский это проигнорировал и в районной администрации не появился.

В настоящее время вопрос законности использования водоема изучается и находится на контроле в районной администрации.

В районной прокуратуре на вопрос из редакции по этому поводу сказали, что разбирательство по факту использования этого водоема может быть начато по обращению в прокуратуру руководства СПК «Бурановский» или самих жителей Бурановки.

СЕЛЬХОЗПРОИЗВОДСТВО

ОПХ «Комсомольское»: слагаемые успеха

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Наталья Александровна Филикова, бригадир второй бригады, говорит: «В нашей бригаде 23 человека, 12 из них - доярки. Работают звеньями по три человека в каждом. За 9 месяцев текущего года звено Н.А. Штреккер надоило 5419 кг молока на фуражную корову.

У нас есть стимул работать лучше. Помимо зарплаты, ежеквартально мы получаем премиальные, а в конце сельскохозяйственного года, при условии выполнения плана - по двухнедельному теленку, бесплатно.

Доярка этого же звена Екатерина Александровна Щербина, победитель краевого конкурса операторов машинного доения, считает, что условия для работы у них просто отличные. А молокопровод значительно облегчает труд

доярок. «В бидоны доим только на контрольных дойках. Есть, где отдохнуть, переодеться. Организован подвоз работников фермы. В «бытовке» можно попить чай с булочками (за счет хозяйства). Работает душ, в красном уголке - телевизор. Коллектив работает слаженно, отношения между людьми - хорошие».

Бригадир первой бригады Ирина Николаевна Избышева рассказывает: «Звено В.А. Черниченко за 10 месяцев текущего года надоило 5251 кг молока на фуражную корову. Среднесуточный надой составил 18,5 кг молока».

В хозяйстве уже пять лет, как нет лейкозных коров. Профессиональные действия коллектива, а главное - ветврачей, принесли хорошие результаты. По словам В.А. Черниченко, руководство хозяйства не жалеет средств на лекар-

ственные препараты для животных, а главный ветврач А.А. Малышев и ветврач 1-го отделения Н.В. Иванов постоянно следят за здоровьем животных.

На одном из скотных дворов внимание привлекает плакат «Привет участникам краевого конкурса!». На вопрос, почему не сняли, Светлана Николаевна Козлова, ответила: «Слишком высоко и крепко прибили». Может, и не надо снимать, пусть воодушевляет на новые трудовые достижения. Ведь не спроста же краевые мероприятия проводятся на базе ОПХ «Комсомольское». Здесь есть что показать, поделиться опытом. Четкая организация труда, чистые скотные дворы, упитанные и ухоженные животные - это результат разумного хозяйствования.

Татьяна КОВАЛЕНКО

ИНТЕРНЕТ-РОССИЯ И МИР

Партия «Правое дело» избрала лидеров

16 ноября в Москве делегаты съезда учредили партию «Правое дело», а также приняли ее устав и символику. Делегаты выбрали трех сопредседателей новой либеральной партии.

На эти должности утверждены бывший председатель СПС Л. Гозман, лидер общественного движения «Деловая Россия» Б. Титов и журналист Г. Бовт.

Кроме того, был утвержден состав руководящего органа партии - Федерального политического совета. Помимо сопредседателей в него вошли еще 30 человек - по десять от самораспустившихся СПС, «Гражданской силы» и Демократической партии России, на базе которых создана партия «Правое дело».

В частности, в состав Федерального политического совета попали бывший глава регионального отделения СПС по Московской области Б. Надеждин, президент банка «Российская финансовая корпорация» и экс-министр экономики А. Нечаев, брат экс-кандидата в президенты РФ А. Богданова Тимур, президент «Фонда поддержки демократического единства» В. Некрутенко и экс-председатель исполнительного комитета Демократической партии России В. Смирнов.

Собирались страны «большой двадцатки»

Президент России Д. Медведев поддержал итоговую декларацию, принятую в субботу на съезде стран-участников «большой двадцатки» в Вашингтоне, заявив, что «в ней учтено все, что нас сейчас волнует».

Страны «двадцатки» в итоговом заявлении взяли на себя обязательство до 31 марта 2009 года принять необходимые меры по реструктуризации мировой финансовой системы. В принятой на саммите совместной декларации отмечено шесть основных направлений. В первую очередь, страны-участники «большой двадцатки» признали, «необходимость дальнейших мер по стабилизации финансовой системы». Кроме того, было отмечено, что центральные банки посредством корректировки валютной политики должны оказать необходимую поддержку экономике, причем в каждой стране соответствующие меры должны быть определены в соответствии с ситуацией.

Помимо этого, страны-участники съезда отметили важность введения дополнительных налоговых льгот, с тем, чтобы в короткие сроки повысить спрос на внутренних рынках. Четвертым пунктом была обозначена необходимость финансовой поддержки развивающихся стран и стран с формирующейся экономикой, в связи с чем была особо отмечена важная роль Международного валютного фонда в этом вопросе.

Кроме того, участники саммита призвали Всемирный банк наряду с другими мировыми кредитными организациями оказать «максимальную поддержку» наиболее нуждающимся странам.

Чего ждать от курса рубля?

«Никаких резких и неожиданных колебаний курса рубля не будет», - заявил первый вице-премьер правительства России И. Шувалов.

Шувалов заверил, что правительство и далее будет действовать «абсолютно прозрачно» в рамках политики, которую проводит Центральный банк России. «При этом никаких предположений для резкого изменения курса рубля нет», - добавил он.

Напомним, 11 ноября 2008 года ЦБ увеличил коридор стоимости бивалютной корзины на 30 копеек в обе стороны. При этом ее стоимость выросла до 30,7 рубля.

В США снижают цены из-за кризиса

Снижение цен на потребительские товары в США в октябре 2008 года составило 0,8%. Последний раз подобное падение этого показателя было зафиксировано в 1949 году.

Снижение цен на потребительские товары вызвано, прежде всего, спадом в экономике страны, из-за которого компании США вынуждены снижать цены в попытке стимулировать спрос. Общее снижение продаж ризлто-ров США в октябре составило 2,8%.

При этом индекс цен, в который не входят пищевые продукты и энергоносители, вырос на 0,2%, что выше, чем в сентябре 2008 года, когда этот показатель составил 0,1%.

Число безработных в США выросло до максимального за последние 25 лет уровня. Это также ведет к снижению покупательной способности населения страны.

Ожидается, что экономика США в ближайшее время, скорее всего, вступит в стадию рецессии. В сентябре в 30 американских штатах было зафиксировано продолжительное уменьшение ВВП.

По сообщениям Lenta.ru от 17 ноября 2008 г.